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Сучасний цивілізаційний поступ активізує проблему розвитку освіти та виховання на засадах 

гуманізації й демократизації їх змісту. Розроблення соціальних механізмів регулювання та створення 
сприятливих умов для виховання й навчання зростаючої особистості стало пріоритетним завданням 
професійної діяльності соціального педагога. З огляду на зазначені положення ми дотримуємося 
думки, що розширення сфери професійної діяльності соціального педагога, інтенсивність суспільних 
змін, упровадження нових соціальних стандартів, цінностей поставили концептуально нові вимоги до 
соціально-педагогічної діяльності соціального педагога. Проте, здійснені дослідження не вичерпують 
усіх питань щодо професійної діяльності соціального педагога. Відтак, можливість використання 
навчально-виховного середовища загальноосвітньої школи в соціально-педагогічній діяльності 
соціального педагога з формування соціально-адекватної поведінки молодших школярів потребує 
подальшого ґрунтовного наукового дослідження та аналізу. 

Соціально-педагогічна діяльність сьогодення передбачає орієнтацію на індивідуальність, 
самоствердження й самореалізацію особистості дитини в суспільстві. Свідченням цього є праці 
видатних учених з досліджень суті соціально-педагогічної діяльності, основних її напрямків, змісту, 
форм і методів: Т. Алєксєєнко, С. Архипова, О. Безпалько, В. Бочарова, М. Галагузова, Л. Завацька, 
Н. Заверіко, І. Звєрєва, А. Капська, О. Караман, І. Козубовська, О. Лавриненко, Г. Лактіонова, 
Л. Мардахаєв, Ю. Мацкевич, Л. Міщик, Р. Овчарова, В. Сластьонін, В. Поліщук, З. Шевців. 

Метою даної статті ми вважаємо визначення методів соціально-педагогічної діяльності, що 
дозволяють формувати соціально-адекватну поведінку у дитини молодшого шкільного віку. 

Соціально-педагогічна діяльність покликана служити задоволенню потреб індивіда або групи 
в соціокультурній адаптації й самореалізації. Потреба в ній виникає тоді, коли в індивіда, особистості, 
групи окреслюється проблемна ситуація у взаєминах із середовищем. 

Важливим для нашого дослідження є визначення З. Шевців „соціально-педагогічної діяльнос-
ті” – це різновид професійної діяльності соціального педагога, яка спрямована на створення 
сприятливих умов соціалізації, всебічного розвитку особистості, задоволення її соціокультурних 
потреб або, відновлення соціально схвалених способів життєдіяльності людини [6]. 

Ґрунтовно проаналізувавши методологічні основи соціально-педагогічної діяльності, потрібно 
звернутися до запропонованої С. Архиповою [1], структури професійної діяльності соціального 
педагога, що буде такою: 

– суб’єкт (той, хто здійснює діяльність); 
– об’єкт (той, на кого спрямована діяльність); 
– мета; 
– функції; 
– засоби. 
Згідно з концептуальними засадами дослідження даної проблеми, треба визначити, що 

соціальний педагог – спеціаліст, що має фахову підготовку певного кваліфікаційного рівня і здійснює 
соціально-педагогічну діяльність у соціумі; виступає посередником між особистістю і державно-
громадськими соціальними службами, захисником інтересів та законних прав людини, помічником у 
сприянні соціальних ініціатив і пошуку виходу з проблемної ситуації; є експертом у постановці 
„соціального діагнозу” й визначенні методів педагогічного впливу у вирішенні проблемної ситуації 
людини [3]. 

На думку Ю. Мельника [5], соціально-педагогічна діяльність має низку особливостей. Суть її 
полягає в тому, що на відміну від учителя чи соціального працівника, соціальний педагог має справу у 
своїй діяльності з дитиною чи підлітком у процесі їхнього розвитку, соціального становлення. 
Вважаючи таку наукову позицію більш слушною, об’єктом соціально-педагогічної діяльності, у 
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нашому дисертаційному дослідженні виступають діти молодшого шкільного віку у процесі 
формування соціально-адекватної поведінки. 

Так, у публікаціях науковців А. Валлона, С. Літвіненко, Р. Павелків, М. Поліщук, О. Скрип-
ниченко [2] обґрунтована позиція, за якою молодший шкільний вік – найбільш відповідальний етап 
шкільного дитинства. Висока сензитивність цього вікового періоду визначає великі потенційні 
можливості різнобічного розвитку дитини. Основні досягнення цього віку зумовлені провідним 
характером навчальної діяльності і багато в чому є визначальними для наступних років навчання: до 
кінця молодшого шкільного віку дитина повинна хотіти вчитися, вміти вчитися і вірити у свої сили. 
Повноцінне проживання цього віку, його позитивні придбання є необхідною підставою, на якому 
вибудовується подальший розвиток дитини як активного суб’єкта пізнання та діяльності. Основне 
завдання дорослих у роботі з такими дітьми – створення оптимальних умов для розкриття й реалізації 
можливостей дітей з урахуванням індивідуальності кожної дитини. 

Молодшими школярами вважають дітей віком від 6–7 до 10–11 років, які навчаються у 1–4 
класах сучасної школи. Цей віковий період завершує етап молодшого дитинства [4]. Опановуючи 
новий для себе вид діяльності – навчання, молодші школярі ще багато часу й енергії віддають грі. У 
цих видах діяльності розгортаються їхні стосунки з ровесниками і дорослими, особистісне психічне 
життя й психічний розвиток, формуються психічні новоутворення, завдяки чому діти виходять на новий 
рівень пізнання світу і самопізнання, відкривають нові власні можливості та перспективи. 

Згідно із вищезазначеним, можемо стверджувати, що соціально-педагогічна діяльність 
соціального педагога спрямована на формування соціально-адекватної поведінки молодших 
школярів, тому що проблеми в поведінці об’єктивно можуть виступати дестабілізуючим фактором у 
психічному розвитку дитини, впливати на її здатність до контролю й урегулювання власних психічних 
станів і поведінкових реакцій.  

У ході дослідження нами було визначено поняття соціально-адекватної поведінки”, як 
складної системи взаємопов’язаних дій та вчинків особистості, що відображають вміння адекватно 
поводитися у суспільстві, відповідати вимогам і очікуванням свого оточення, володіти та засвоювати 
соціальні шаблони поведінки, які притаманні даному соціальному середовищу. 

Виходячи з логіки нашого дослідження, соціально-адекватну поведінку молодших школярів 
можна визначити як конструктивну форму взаємодії дитини з її безпосереднім соціальним (оточенням) 
середовищем, тобто вчителями, однокласниками, батьками, в якому вона повинна розкривати та 
проявляти свої вміння та навики до спілкування, критично оцінювати власну поведінку та знаходити 
шляхи вирішення у конфліктних ситуаціях. Дотримуючись зазначеного вище підходу, можна 
стверджувати, що соціально-адекватна поведінка є складовою життєвої компетентності молодших 
школярів і характеризує їхню спроможність налагоджувати продуктивну взаємодію з іншими людьми, 
працювати у колективі, запобігати конфліктам, приймати самостійні рішення, відповідати за їх наслідки 
для оточення, ціннісно ставитися до довкілля та власного „Я”. 

У свою чергу завдання соціального педагога полягає у формуванні соціально-адекватної 
поведінки молодших школярів з метою збереження й зміцнення фізичного, психічного, соціального 
здоров’я особистості; створення сприятливих умов в мікросоціумі для розвитку здібностей та 
реалізації можливостей особистості; надання комплексної соціально-психолого-педагогічної 
допомоги і підтримки; попередження та локалізація негативних впливів соціального середовища на 
особистість [6].  

Соціально-адекватна поведінка молодшого школяра формується поступово, з набуттям 
досвіду. За твердженням психологів, формування соціально-адекватної поведінки відбувається у такій 
послідовності: 

– життєва ситуація; 
– морально-чуттєве переживання; 
– осмислення ситуації і мотивів поведінки; 
– вибір соціально-адекватної поведінки (конформна, відповідальна, допомогаюча, правильна, 

синтона); 
– вольовий стимул; 
– моральний учинок; 
– соціально-адекватна спрямованість поведінки; 
– соціально-адекватна поведінка.  
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З огляду на це, сформувати соціально-адекватну поведінку особистості, насамперед, означає 
виховати її волю. Незважаючи на це, формування та розвиток особистості дитини залежить, по-
перше, від того, з якою мірою готовності до шкільного навчання приходить дитина, і, по-друге, від 
системи тих соціально-педагогічних методів, які застосовує соціальний педагог у своїй діяльності 
(Н. Апетик, Т. Архірєєва, М. Бітянова, І. Бужина, Ю. Гільбух, С. Коробко, Л. Кондратенко, О. Киричук). 

Без сумніву, для здійснення соціально-педагогічної діяльності необхідні засоби, методи, 
форми і прийоми, за допомогою яких реалізується мета. Вибір засобів повністю залежить від змісту 
діяльності, особливостей окремої людини або групи людей, які виступають її об’єктом. 

Під методами діяльності в соціальній педагогіці розуміють сукупність прийомів, операцій, за 
допомогою яких досягається поставлена мета, розв’язується конкретне завдання.  

Методи, які використовує у діяльності соціальний педагог, мають міждисциплінарний 
характер. Тобто значна частина методів запозичена з психології, педагогіки, соціології і соціальної 
роботи. Сукупність методів, прийомів та засобів утворює методику соціально-педагогічної діяльності, 
яку слід розглядати значно ширше, ніж метод. 

Методика соціально-педагогічної діяльності – це сукупність методів діяльності соціального 
педагога і форм організації соціального виховання, спрямованих на розв’язання проблем клієнта.  

Методи соціально-педагогічної діяльності можна розділити на: 
– педагогічні, які спрямовані на виховання, перевиховання, корекцію, реабілітацію, навчання 

соціального досвіду; 
– соціологічні, які дозволяють зібрати необхідну інформацію, аналіз документів; 

спостереження, опитування, аналіз змісту газет, кінофільмів, публічних виступів; 
– психологічні, які забезпечать зняття психологічного навантаження: тренінг; психотерапія: 

сугестивна, раціональна, аналітична і групова; 
– фінансово-економічні методи, спрямовані на розв’язання матеріальних проблем: економічні 

пільги і санкції; 
– правові методи, які допоможуть відновити права і обов’язки клієнта як члена суспільства, 

знаючи юридичні документи, які сприятимуть розв’язанню проблем клієнта; 
– медико-соціальні методи допоможуть вивчити вплив соціальних факторів на стан здоров’я 

населення і зробити профілактичні заходи усунення шкідливого впливу й попередити можливі 
захворювання; 

– організаційні методи, пов’язанні з організацією трудової діяльності клієнта і громадською 
діяльністю незахищених верств населення; 

– комунікативні методи спрямовуються на дотримання етикету спілкування між клієнтом та 
соціальним педагогом; 

– філософські методи: метод емпіричного пізнання (спостереження і експеримент) дозволить 
обґрунтувати проблему із теоретичних засад; 

– логічні методи дозволяють соціальному педагогу будувати структуру роздумів над 
проблемою, використовуючи методи індукції, дедукції, аналізу, синтезу, узагальнення, 
систематизації, класифікації. 

Усе висловлене вище дозволяє говорити про те, що соціальний педагог у своїй роботі 
застосовує всі вищезгадані методи для формування соціально-адекватної поведінки молодших 
школярів. Найголовнішими з них ми виділяємо такі методи: педагогічні, соціологічні, 
психологічні, комунікативні, філософські та логічні. 

Доцільно зазначити, що всі методи соціально-педагогічної діяльності можна згрупувати, 
беручи до уваги мету призначення: 

1. Методи дослідження. 
2. Методи соціального виховання. 
3. Методи соціально-психологічної підтримки. 
До першої групи методів належать спостереження (моніторинг), соціологічні методи, вивчення 

передового педагогічного досвіду, моделювання, педагогічний експеримент, метод соціометрії, 
математичні методи: ранжування – розміщення зібраних даних у визначеній послідовності, в порядку 
зростання або спадання показників, визначення місця в цьому ряду кожного клієнта; шкалування – 
кількісний метод, який дає можливість ввести цифрові показники в оцінку окремих сторін 
педагогічного явища, метод „дерева цілей”. 

Другу групу методів становлять педагогічні методи, а саме: 
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1. Методи формування свідомості: приклад, бесіда, диспут, розповідь, лекція. 
2. Методи організації діяльності: педагогічна вимога, громадська думка, організація суспільно 

корисної діяльності, творчі ігри. 
3. Методи стимулювання діяльності: заохочення, покарання. 
Методи соціально-психологічної допомоги, які належать до третьої групи, містять 

психологічне консультування, аутотренінг, психологічні методи, стимуляційні ігри [6]. 
Безперечно, методи дослідження, методи соціального виховання, методи соціально-

психологічної підтримки є найголовнішими у соціально-педагогічній діяльності, за допомогою них 
соціальний педагог може сформувати соціально-адекватну поведінку у дітей молодшого шкільного 
віку. 

Таким чином, соціально-педагогічну діяльність визначають як структурно-динамічну сукупність 
цілеспрямованих соціально-педагогічних дій, що здійснюється у мікросоціумі спеціальними 
педагогічними засобами в інтересах соціально-психологічного розвитку особистості й міжособистісних 
відносин дітей з урахуванням реальних умов їхнього життя й освіти. Для здійснення даної діяльності 
необхідні методи дослідження, методи соціального виховання, методи соціально-психологічної 
підтримки, які є основним інструментарієм у роботі соціального педагога. 
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